



清风扑面“廉”花开

——商城县廉政特色教育工作纪实

□本报记者 姚广义
见习记者 李浩

在刚刚过去的五一黄金周里,商城县纪委组织几个小组在全县督查公车私用情况,排查了上千辆车之后,却未发现一例公车私用现象。这与几年前公车私用的情形构成鲜明对比。

这是商城县纪检监察机关调整思路,常念“紧箍咒”,勤敲“警世钟”,使清风正气洒遍社会每一个角落的一个缩影。

从“单位”走向“家庭”
好家风“抵”万金

5月4日,商城县组织全县干部开展了“树廉洁家风,建幸福家庭”主题活动,意在探索党风廉政建设时代背景下家风传承的重要作用。

早在去年,商城县纪检监察机关就“嗅”出了廉洁家风建设的重要意义。

2014年1月21日,商城县纪委召集全县20个大单位“一把手”和他们的配偶举行“清风大别山,送廉进万家”座谈会。

“领导干部的妻子要知足、知耻,对丈夫不能有过高要求,不能给丈夫找事惹事,妻贤夫祸少。”商城县人社局局长何中华话中肯。

“是,不该拿的不拿,不该想的不想,不纵欲,不贪财,才是对家庭期望的最好报答。”何中华话音刚落,他的妻子曾庆珍立刻接话道。

一唱一和间,“廉”味蔓延。

座谈会结束后,领导干部们纷纷表示受益匪浅,夫妻同念“廉政经”取得了很好的教育效果。今年1月21日,商城县纪委再一次召开领导干部家庭廉政教育大会。每到关键节点就召集领导干部开一次“家庭助廉”大会已成为该县廉政教育的惯例。

两次活动取得的轰动性效果,让商城县看到了新时代背景下廉政教育的新方向。经过反复讨论,不断征求社会意见,今年5月4日,商城县启动了“树廉洁家风,建幸福家庭”系列活动。

“家风好了,民风就淳朴,社风就清,党风就正。党员干部家庭情况特殊,更要重视家风建设。”在“树廉洁家风,建幸福家庭”活动启动仪式上,商城县委书记李高岭这样告诫全县党员干部。

李高岭的告诫,正是源于对腐败共性问题深刻剖析。

“家庭应该是我们反腐败斗争的‘防火墙’,子女更是一个特殊的群体,因为他们对领导干部的影响最大。”商城县纪委书记何怒涛也有同样的看法。

5月3日,商城县200余名领导干部收到了一次特别的会议通知,通知要求参会时必须携带配偶。5月4日,在下着雨的午后,这些领导干部和他们的配偶在商城县歌舞剧院共同经历了一场廉政教育的洗礼。

“老头子,看,这演的不就是你吗?可不能这样!”廉政教育会上,该县还精心组织了一场廉政文艺演出活动。在演出过程中,一位干部家属点了丈夫的胳膊,悄声议论着。

演出结束后一位领导干部向《树廉洁家风,建幸福家庭》小品的主创人员吴松发了条短信:“演出很精彩,看完以后很震撼!”

廉政文艺演出仅仅是这次活动的一部分。在动员大会召开之前,县委多次邀请乡镇、县直单位负责人和县文化界人士代表,就如何加强党员干部家风建设进行研讨,拿出具体实施方案。

众人拾柴火焰高,你一言我一语,“开展一次廉洁倡议活动,开展一次廉洁家风

民谚曰:“八月初一雁门开,懒妇催将尺刀裁。”意即农历八月节序清秋,北雁南飞,天气已凉,再懒的妇女也要开始准备冬衣了。九月秋风凉,大别山山高水冷,霜寒露重。

1947年7月,刘邓大军千里挺进大别山,实行大踏步战略跃进,远离后方,时至深秋,寒风凛冽,十万大军还穿着初进山时的那套单衣。无御寒棉衣,紧迫之感压在全军指战员心头,邓小平政委、刘伯承司令员更是急上加急。党中央情系南征大军。正在这时,毛主席拍来电:“全军冬装有着落否?如无,即派十纵队护送。”关山阻隔,封锁重重,千里送棉衣到大别山,该用多少部队掩护?该付出多大牺牲代价?刘邓首长复电,感谢党中央的关怀,坚决谢绝送寒衣来。同时指示各纵队,要求一边打击敌人,一边筹集布匹和棉花,自己动手,就地解决棉衣问题。



商城县“清风劲吹灌河岸”廉政专场演出。 游家明 摄

进万家活动,开展一次‘晒家风、讲家事’活动,开展一次亲情廉政寄语活动,开展一次廉政讲堂活动,开展一次廉政春联征集(赠送)活动,开展一次‘最美家庭’评选活动,开展一次‘廉书荐读’活动,举办一次廉政专场文艺演出,开展一次‘旧家谱、新内容’修订活动。”这“十个一”被确定为活动的主要载体,将在5月中旬至10月下旬陆续展开。

除了县委提出的这些“规定动作”,有些社区还创新了“自选动作”。

今年2月13日,正好是小年过后的第二天,这一天对于赤城街道办事处的工作人员岳丽10岁的儿子来说,具有特殊的意义。回到家,他对妈妈说:“妈妈,我今天真是太受触动了,哥哥家条件这么差,他还在努力学习,我以后要向他看齐。”

除了县委提出的这些“规定动作”,有些社区还创新了“自选动作”。

今年2月13日,正好是小年过后的第二天,这一天对于赤城街道办事处的工作人员岳丽10岁的儿子来说,具有特殊的意义。回到家,他对妈妈说:“妈妈,我今天真是太受触动了,哥哥家条件这么差,他还在努力学习,我以后要向他看齐。”

引发岳丽儿子感慨的这两年来赤城街道办事处组织的节假日慰问特困户活动。不同于其他特困户的慰问活动,赤城街道办事处党工委副书记花少锋给每位党员干部提出了一个中肯的建议——带上家属一起去。花少锋的这个建议很快被接纳。事实证明,以家庭为小单位组织的慰问活动,让人获益更多。

井水其实不是黑色的,因为在深井里,看上去像一块墨,更为奇异的是这块墨能反照天光,因而清晰地映照出这个蓬勃勃发展的社会。家风建设也是如此,家庭风气就像是这潭深井,影响着在这里生活的每一个个体,进而映照整个社会的清风正气,好家风“抵”万金。

从“幕后”走向“台前”
共讲廉洁好故事

近年来,媒体间热传着一段佳话,前国家副主席李先念之女李小林在接受专访时回忆说,改革开放后,李先念有一次在饭桌上对孩子们严厉地说:“你们谁要经商,打断你们的腿。”时至今日,李家的4个子女没有一个人下海。一时间,“打断你们的腿”成了向老一辈革命家李先念学习严厉家风的评论话题。

在商城县也有这么一段佳话。商城县政协原主席徐静,可谓是“红二代”,家风淳朴,全家人忠诚厚道,深得远近邻的称赞。她经常鼓励孩子们勤俭持家,在家、在单位多干活。“只有有病病死的,没有干活累死的。”当小女儿考上市直某单位副局长时,她当面送给孩子三句话:“工作好好干,学习不放松,占便宜的不能想。”

“我这一辈子,受我的老母亲影响最大,母亲经常对我说,‘你要宁愿有东西给别人,也不要想着别人的东西。’”徐静说。老母亲这句话让她终生难忘,并时时刻刻

■廉洁家风小故事

十万寒衣自剪裁

杨琼

9月5日,二纵队五旅十五团转战于商城县伏山乡,在发动群众筹集布匹和棉花时,得悉徐堰农民汪甫成家藏有大批土布,并了解到这批土布原来是年初,光山县长凉亭乡农民霍家忠与商城县城关居民李用九等人在商城县南关伙开“同盛祥”土布货栈,霍是管事,李为管账。8月刘邓大军在大别山实施战略展开,经常穿插作战。我军攻克商城而又撤离。“同盛祥”店主以为时局不稳,故将库存土布转移到亲友汪甫成家存放。9月9日,部队派陈三记等指战员与汪甫成联系,汪甫成、李用九

以此约束自己。

朴实的话语道出了深刻的为人处世道理,正如“人”之一字,只有一撇一捺,相互支撑才能成为一个完整的人。”

退到二线后,徐静还在从事关工委的工作。“十年树木,百年树人,这不是一朝一夕的事。家庭作为社会的细胞,如果出问题将会影响整个社会的肌理。这个时候,纪委从家风入手,重塑党风廉政新常态,真是十分必要。”徐静对县委开展的这项活动给予了高度评价。

而对于退休老党员马纯一来说,家风问题,身教重于言传。

今年80多岁的马纯一,老家是安徽的,在商城县工作了数十年。退休后,县里要给他配一辆专车,“县里配一辆车一年得多花多少钱啊,我平时用车少,不用给我配车。”基于这种考虑,马纯一给县政府打了一份报告,婉言辞退了县政府的好意。

“父亲平时说的少,但是他用实际行动告诉了我们什么应该做,什么不应该做。”马纯一的孩子告诉记者。

作为县里的“智囊团”,马纯一至今还在发挥“余热”。得知记者来采访县里的廉政家风开展情况,他还请记者给县纪委捎了句话:“廉政家风建设和社会主义核心价值观、革命老区的传统结合起来,这样才是具有我们商城特色的家风啊!”

从“线下”走向“线上”
营造廉洁好氛围

近年来,网络上流行一种说法,在新闻舆论场存在一种尴尬:以党报、国家电视台、国家通讯社为代表的传统主流媒体舆论场,和以互联网“自媒体”为代表的民间舆论场,有交



为了进一步构建党风廉政教育“大宣教”格局,商城县纪委组织开展了廉政文化“七进”活动。图为近日廉政文化进社区赤城街道办事处东街社区群众正在观看社区廉政文化宣传墙。

本报见习记者 李浩 摄

以清白遗子孙 不亦厚乎

广义 李浩

2013年10月18日,《人民日报》刊登了一篇具有特殊价值的文章——《忆仲勋》,这篇文章是习近平总书记的母亲齐心所撰写的。文章中提到,习仲勋在最后的日子里多次对儿女们说:“我没给你们留下什么财富,但给你们留了个好名声!”

“政声人去后,民意闲谈中。”老一辈革命家清白遗世的家风家训让人钦佩之余,也更促使我们去思考,党风廉政建设背景下,我们该如何打造具有新时代特点的家风。

反观往事就会发现,家风正则政风正,良好家风无疑是抵御腐败的重要防线。内蒙古自治区政府原副主席刘卓志,其妻为其打理多年受贿款项;山东省原副省长黄胜通过其妻子、儿子受贿;刘铁男则陷入了“老子办事,儿子收钱”的贪腐泥沼。而后,又有媒体披露,全国政协副主席、江西省委原书记苏荣本人忏悔,家就是权钱交易所,他本人就是权钱交易所所长,不仅全家老小参与腐败,也带坏了干部队伍,败坏了社会风气,损毁了政治生态。

“枕边风”“膝下风”“贪内助”“纨绔子”,这些“专有名词”照见了一人当官“全家腐”的官场贪污乱象。且不说“一人得道鸡犬升天”和“封妻荫子”,早已是古代官场的陈年旧病,单就现代社会中,“全家腐”必定“全家覆”的血淋淋教训就应该让人有所醒悟——好家风应该是党员干部廉洁从政的“操心石”。

从这个意义上来说,家风问题具有双重意义。一方面,领导干部作为家的“顶梁柱”,正所谓上梁不正下梁歪,家风不正影响的不仅仅是一代,自己倘若都得了“软骨病”,行不正、站不直,又如何去教育子女,让子女愿听、能懂、真信?另一方面,家庭作为社会的细胞,家庭血脉的阻断必定导致社会肌理的坏死。中国传统社会“家国同构”的社会结构,决定了家的兴旺与国的发达休戚相关。因此,家风正,党风政风就正。因此,商城县当前开展的“树廉洁家风,建幸福家庭”活动意义深远。

【金玉良言37755】:县纪委开展的“树廉洁家风建幸福家庭”活动很到位,抓到点子上,下了硬功!家是社会组成的细胞,家风正,要求严,细胞洁,拒腐抗贪;廉内助,勤持家,善节俭,家和幸福!

【子非鱼001】:家人、尤其是配偶,要履行监督责任,知道“妻贤夫祸少”的道理,做好贤内助,廉内助,经常提醒丈夫不要腐败,枕边常吹“廉洁风”,管教好子女,培养他们独立自强的意识,教育他们不要依靠父辈,更不能“坑爹”,利用父亲的权势捞名、捞利。

【假语-村言】:商城县委能够认真落实两个责任,县委书记参加动员还作了讲话,十分难得,这也正好说明商城县委对廉政建设非常重视。希望这些活动能取得实效,把教育挺在前面,让我们的家风更加淳朴。为商城县委点赞!

【安尘008】:人廉家和顺,国宁万事兴。抓家风建设在于早警示早防患。为官担当为民之责,就要勤政廉政家风好;执政谋为民之策,就要行端坐正。领导干部不但要自我约束自我净化,还要依法治家,使清廉之风成为家庭美德!

【起航2019】:家庭是社会的基本细胞,我们都重视家庭建设,注重家庭,注重家教,注重家风。愿我们每个领导干部都能明白“齐家而后治国”的道理,加强自身修养,清清白白做人;管住、管好家属子女,干干净净齐家,树立良好的家风,才能全心全意为人民服务。

【安尘008】:人廉家和顺,国宁万事兴。抓家风建设在于早警示早防患。为官担当为民之责,就要勤政廉政家风好;执政谋为民之策,就要行端坐正。领导干部不但要自我约束自我净化,还要依法治家,使清廉之风成为家庭美德!

【起航2019】:家庭是社会的基本细胞,我们都重视家庭建设,注重家庭,注重家教,注重家风。愿我们每个领导干部都能明白“齐家而后治国”的道理,加强自身修养,清清白白做人;管住、管好家属子女,干干净净齐家,树立良好的家风,才能全心全意为人民服务。

关注“清风商城”



清风商城是商城县委主办,在这里您可以触摸廉政清风建设的第一手资料,还可以向他们絮絮叨叨身边发生的违法违纪行为,欢迎读者朋友们关注。

集也有隔阂。特别是在一些突发事件和公共议题上,经常存在较大的分歧,而这些分歧往往会导致政府公信力严重受损。

打通这“两个舆论场”,从“线下”走向“线上”,商城县纪委给我们做了很好的示范。

日前,商城县微博发布厅正式建成,并投入使用。作为县级微博发布厅,商城县微博发布厅在全省也是走在前列的。

究其原因,主要依赖于商城县纪委近年来开展的“五赛”活动。通过开展好新闻比赛、网络评论比赛、文学作品创作比赛、廉政公益广告作品比赛、如风险、保廉洁、促发展、惠民生”主题岗位比赛活动,在“线上”传递廉政好声音,释放反腐倡廉正能量。

通过开展“五赛”活动,商城县纪委聚集了一批来自基层具有正义感又接地气的网络廉政文化宣传员。这支廉政文化宣传队伍结束了纪检监察机关在宣传上“单兵作战”的局面,实现了廉政宣传从“独角戏”到“大合唱”的转变。

何怒涛曾经说过:“新媒体时代,微博、微信和手机上网这‘三大件’,一件都不能少。”然而这支廉政文化宣传队伍的工作人员大多出身基层,应对新媒体,对他们来说是一个很大的挑战。

“每年我们都会对这些宣传员进行新媒体知识培训,每个月都会设置一道网络评论题目,发动他们参与评论。同时为了调动他们的积极性,对于好的评论文章,县里还会发奖励,这对他们也是一种促进。”商城县纪委宣教室主任游家明告诉记者。

“我们发声多了,新闻舆论的主阵地就被我们占领了。”游家明说,“宣传员自己认识提上去了,影响了周围人,影响了社会,廉政教育的效果就更大。”截至目前,“清风商城”微博粉丝已经达到6759位,微博发布3422条。

持续抓好“线上”媒体的同时,“线下”的宣传攻势也不能丢。

在商城县,如果你走进校园,廉政格言、廉政漫画不会不映入眼帘;如果你踏访社区,廉政图书、清风展板会让你眼前一亮;如果你进入乡村,廉政标语、廉政文艺演出能让你深受启迪……而除了廉政文化“进机关、进社区、进家庭、进校园、进企业、进农村”这“六进”外,商城县还着力打造廉政文化进景区。

结合其丰富的旅游资源,商城县纪委在全社会的层面上将廉政文化推展开来,并以各种不同的形式将这些活动推向纵深。

“我们的廉政文化‘七进’,不仅仅是一些单一的廉政文化标语,我们力求以廉政书法、廉政剪纸、廉政绘画、廉政照片等各种不同的形式,达到更好的廉政文化宣传效果。”游家明说。

近年来,网络上流行一种说法,在新闻舆论场存在一种尴尬:以党报、国家电视台、国家通讯社为代表的传统主流媒体舆论场,和以互联网“自媒体”为代表的民间舆论场,有交

可以比一只军用瓷碗”。

用老百姓灶膛里的稻草灰和锅底灰浸水染布,用树枝弹棉花,自己动手缝衣服……全军上下,一齐动手,终于在落雪的前几天,穿上了自制的棉军大衣。

光阴荏苒,转瞬38年,1985年河南省开展文物普查,霍家忠保管的这张借布借据被发现,作为珍贵的革命文物引起了各级领导的重视。河南省财政厅按借据所列布匹,折合26544尺,折价6388元,拨专款全数偿还了布主。

一张借布借据从历史尘封的记忆中复苏并鲜活起来,我们仿佛看到了刘邓首长和十万大军在寒风中自己动手做棉衣的身影,耳畔回响一支熟悉而又久违的歌曲——《三大纪律八项注意》。

(稿件来源:2013年1月26日《中国纪检监察报》)